经务属日报

建设天蓝地绿水清的美丽家园

——党的十八大以来推进生态文明建设述评

"我们要积极回应人民群众所想、所盼、所急,大力推进生态文明建设,提供更多优质生态产品,不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。"

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设,全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强,美丽中国建设迈出重大步伐,中华大地正展现出天蓝地绿水清的亮丽新景象。

"环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福"

远眺山峦叠翠,近看碧波荡漾……秋日的苍山洱海,让人流连忘返。洱海是云南大理人的"母亲湖",也曾因长期污染导致湖水富营养化。

2015年,习近平总书记来到洱海边,仔细察看生态保护湿地,听取洱海保护情况介绍,强调一定要把洱海保护好,让"苍山不墨千秋画,洱海无弦万古琴"的自然美景永驻人间。

经过系统治理,今年上半年,洱海水体透明度达到近 10 年最好水平。"当洱海在眼前一天天清澈起来,才理解保护生态环境的重要性。"大理古生村村民何利成的客栈一度被关停进行整改提升,恢复营业后迎来八方游客。

生态兴则文明兴。新的赶考之路上,生态文明建设成为一道必答题。

党的十八大将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业"五位一体"总体布局,"美丽中国"成为生态文明建设的远景目标。党的十九大把"污染防治攻坚战"列为决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。习近平总书记指出:"环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。"

贯彻落实习近平总书记的重要指示和党中央决策部署,各地各部门通过一系列切实举措,助力打好污染防治攻坚战。

产业提升,全面整治散乱污企业及集群,加快淘汰落后产能;补上短板,城市污水管网建设快速推进,不断提升污水处理能力;能源转型,清洁取暖改造减少散煤污染,可再生能源快速发展……

转型, 信信取晓以這處少取條方架, 可再生能原供速及展…… 曾被雾霾笼罩的天空逐渐被擦亮。全国地级及以上城市细颗粒物平均浓度从 2015 年的 46 微克/立方米降到 2021 年的 30 微克/立 方米, 空气质量优良天数比率达到 87.5%。

水环境质量发生转折性变化。2021年,全国地表水水质优良断面比例达到84.9%,已接近发达国家水平。

"山水林田湖是一个生命共同体",习近平总书记深刻指出,"对山水林田湖进行统一保护、统一修复是十分必要的"。之后,总书记又将"草"和"沙"纳入其中:推进山水林田湖草沙一体化保护和修复,提升生态系统稳定性和可持续性。

如今,我国超过 25%的国土面积划为生态保护红线,建立了以国家公园为主体的自然保护地体系,设立了三江源等第一批 5 个国家公园,为 90%的陆地生态系统类型和 74%的国家重点保护野生动植物种群提供有效保护。全国森林覆盖率提升至 24.02%,荒漠化、沙化土地面积减少,绿意装点着山川大地。

党的十八大以来,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,人与自然和谐之美生动展现。

"绿水青山就是金山银山"

竹海绵延,荷香清幽,处处皆景……这是游客在浙江省安吉县余村看到的风景。

"绿水青山,在我们这里已经变成金山银山,也变成我们实实在

在的幸福。"农家乐春林山庄的主人潘春林说。 要"钱袋子"还是要"绿叶子",也曾是困扰余村人的难题。2005年8月,时任浙江省委书记习近平同志来到余村考察,首次提出"绿水青

8月,时任浙江省委书记习近平同志来到余村考察,首次提出"绿水青山就是金山银山"的重大论断。 余村复绿整治矿山,治理污水垃圾,发展乡村旅游,发展白茶等

特色农产品,实现了从"卖石头"到"卖风景"的华丽转身。 2020年3月30日,习近平总书记再访余村。总书记强调:"实践

证明,经济发展不能以破坏生态为代价,生态本身就是经济,保护生态就是发展生产力。"

一个小山村如此,一个国家亦如此。 生态环境没有替代品,用之不觉,9

生态环境没有替代品,用之不觉,失之难存。党的十八大以来, "绿水青山就是金山银山"理念已经成为全党全社会的共识和行动, 各地坚持绿色发展,探索发展和保护协同共生的路径。

一江碧水,两岸青山,美丽的桂林山水是大自然赐予中华民族的 一块宝地。

2021年4月,漓江岸边。正在广西考察的习近平总书记对当地负责同志说:"这次来,我最关注的就是你们甲天下的山水。什么能比得

上这里的生态好?保护好桂林山水,是你们的首要责任。"

桂林山水也曾面临非法采石采砂等带来的生态危机。近年来,桂林市大力治理漓江,生态环境得到改善。

绿水青山既是自然财富、生态财富,又是社会财富、经济财富。如何激发绿水青山的生态效益、经济效益、社会效益?

河南省就尝到了保护绿水青山的"甜头"——今年7月初,山东省财政厅宣布向河南省支付1.26亿元生态补偿金。鲁豫两省去年建立省际横向生态补偿机制以来,黄河由豫入鲁的水质始终保持在II类以上。山东省作为受益方,向上游的河南省兑现了这笔生态补偿资金。

近年来,安徽、浙江等 18 个省份探索开展了跨省流域上下游的 横向生态保护补偿。人们认识到,好山水、好生态也是"有价之宝"。 守住绿水青山,还要明确底线红线。

对一些严重损害生态环境的事件,习近平总书记作出重要指示批示,要求严肃查处,扭住不放,一抓到底,不彻底解决绝不松手。

习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的中央生态环境保护督察,解决了一大批突出生态环境问题:秦岭北麓由"无序开发"到"有序退出";祁连山由曾经的"千疮百孔"变为满山苍绿;黄河第二大支流汾河从严重污染到再现"汾河晚渡"美景……

党的十八大以来,党中央带领亿万人民更加自觉地推进绿色发展、循环发展、低碳发展,坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,绿色成为美丽中国更加坚实、更加厚重、更加亮丽的底色。

"构建人与自然和谐共生的地球家园"

今年 4 月 21 日,英国弗朗西斯·霍兰德学校的小学生们收到一份珍贵礼物——中国国家主席习近平给他们的回信。

习近平主席在信中说:"地球是个大家庭,人类是个共同体,气候变化是全人类面临的共同挑战,人类要合作应对。"

共建地球家园,有主动作为的中国贡献、中国担当。

"我们要深怀对自然的敬畏之心,尊重自然、顺应自然、保护自然,构建人与自然和谐共生的地球家园。"2021年10月,习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上的主旨讲话,引起了与会各方的广泛共鸣。

这 10 年,全国单位 GDP 二氧化碳排放下降了 34.4%,煤炭在一次能源消费中的占比也从 68.5%下降到了 56%。可再生能源开发利用规模、新能源汽车产销量都稳居世界第一。

我国是能耗强度降低最快的国家之一,是全球森林资源增长最多的国家,生物多样性保护目标执行情况好于全球平均水平,深入开展绿色"一带一路"建设,帮助发展中国家提高环境治理水平……近年来,我国已经成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。

2020年9月22日,中国向世界庄严宣告:二氧化碳排放力争于 2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。 习近平总书记指出:"实现'双碳'目标,不是别人让我们做,而是

我们自己必须要做。" 中国承诺实现从碳达峰到碳中和的时间,远远短于发达国家所

用时间,需要付出艰苦努力。

我国把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局,陆续发布 "双碳"目标下的"1+N"政策,加快发展风电光伏等新能源,努力推动 绿色低碳生产生活方式成为全社会的自觉追求。 近年来,绿色低碳理念深入人心。以公交、地铁为主的城市公共

交通日出行量超过 2 亿人次,297 个地级以上城市实行垃圾分类,覆盖 1.5 亿户居民。从"光盘行动"、节水节纸、节电节能,到环保装修、拒绝过度包装、告别一次性用品,"绿色低碳节俭风"吹进千家万户,简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式成为社会新风尚。

新发展阶段对生态文明建设提出了更高要求。"十四五"时期,我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。

2022年1月17日,在2022年世界经济论坛视频会议上,习近平主席用3个"全力以赴",再次表明中国坚定不移推进生态文明建设、实现可持续发展的决心和行动:

"中国坚持绿水青山就是金山银山的理念,推动山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,全力以赴推进生态文明建设,全力以赴加强污染防治,全力以赴改善人民生产生活环境。" 人不负青山,青山定不负人。

新征程上,在习近平生态文明思想指引下,我们携手同心、不懈奋斗,定能书写出人与自然和谐共生的绚丽新篇章。

(新华社记者 高敬 黄垚) (新华社北京 9 月 22 日电)

(上接一片

23 日上午,庆祝中国新闻社建社 70 周年大会在京举行,会上宣读了习近平的贺信。中共中央书记处书记、中央统战部部长尤权出席大会并讲话。他说,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,始终坚持爱国主义的报道方针,突出中新特色,面向港澳台同胞、海外侨胞和国际社会讲好中国故事,推动中外文明交流和民心相通,不断壮大海外

知华友华"朋友圈",为实现中华民族伟大复兴凝聚 人心和力量。

会上,中新社负责人和老同志、青年职工代表

中新社由中国新闻界和侨界知名人士发起,于 1952年10月1日正式成立。目前,该社有52个境内外分社,建立了24小时不间断的信息发布系统, 形成了覆盖海外大多数华文媒介的用户网络。

让延安精神永远照耀安康

(上接一版)

2020年4月,习近平总书记在陕西考察时强 调:"延安精神培育了一代代中国共产党人,是我们 党的宝贵精神财富。要坚持不懈用延安精神教育广 大党员、干部,用以滋养初心、淬炼灵魂,从中汲取 信仰的力量、查找党性的差距、校准前进的方向。 这为我们在新时代弘扬延安精神提供了根本遵循。 长期以来,市委、市政府一直把研究、宣传、弘扬延 安精神作为一件大事来抓,关心支持安康市延安精 神研究会的工作。市委书记武文罡亲自部署、亲自 谋划、亲自推动,对安康市延安精神研究会的工作 提出了明确要求。日前,陕西省延安精神研究会常 务副会长郭润芝、副会长赵志祥、史俊琴等来安调 研,市委书记武文罡,市委常委、市纪委书记、市监 委主任罗晓君,市委常委、宣传部部长、石泉县委书 记陈莲等分别陪同调研并座谈。市委书记武文罡在 座谈时指出,安康市将深刻认识成立县级延安精神 研究会的重要意义,精心组织,加快筹备组建研究 会。目前,全市各县级延安精神研究会在市委主要 领导的关怀下纷纷揭牌成立。9月21日, 岚皋县延 安精神研究会揭牌成立。23日,石泉县延安精神研 究会揭牌仪式在县委党校举行。同日,旬阳市延安 精神研究会揭牌成立……县级延安精神研究会的 成立.进一步壮大了全市延安精神研究队伍,必定 会产生广泛而深远的影响。

"延安精神是中国共产党人精神谱系中一颗璀璨的明珠。当前,全球经济放缓,国内疫情多点频发。值此历史当口,市委、市政府在全市范围内再次掀起学习延安精神热潮,不断强化作风建设,可谓用心良苦、意义深远。"安康市延安精神研究会副会长张宁说,"在争取民族独立和民族解放事业的伟大斗争中,无数革命先烈、仁人志士为了人民的幸福、民族的解放和国家的富强抛头颅洒热血,谱写了一曲曲可歌可泣的英雄赞歌。新时代新征程,我们将会继续以延安精神夯实理想信念之基,不断从中汲取信仰的力量,奋力实现'三确保两争优'目标,续写安康高质量发展新篇章。"

凝聚磅礴伟力,抒写奋进华章

人无精神则不立,国无精神则不强。 "紧扣'疫情要防住、经济要稳住、发展要安全'

三件大事,自觉用延安精神滋养初心、淬炼灵魂,从中汲取信仰的力量、查找党性的差距、校准前进的方向,切实把思想统一到党中央对形势的重大判断上来,充分发挥延安精神凝聚人心、战胜困难、砥砺奋进的强大精神力量,让延安精神永放光芒,为加快建成西北生态经济强市和聚力建设幸福安康提

供澎湃的精神动力。"市委常委、宣传部部长、石泉县委书记陈莲的讲话引来阵阵掌声,引发参会会员的深刻思考。安康市延安精神研究会宣传委员会主任付颖表示:"陈莲同志的讲话简练务实、暖心提气,充分体现了市委对我们浓浓的关心、关怀和关爱。成为研究会的一员我感到无比光荣,未来我会竭尽所能学习好、宣传好、践行好延安精神,努力为党和社会作出力所能及的贡献。"

在走好新时代赶考之路上,延安精神仍然是我 们建设社会主义现代化强国取之不竭、用之不尽的 精神动力,是进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟 大事业、实现伟大梦想,走好新时代长征路的力量 源泉、精神宝库。"安康市延安精神研究会成立以 来,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为 指导,始终坚定正确的政治方向,努力提升理论研 究水平,积极探索开展形式多样的宣传教育活动, 着力推动在全社会弘扬践行延安精神,为助力安康 高质量发展做了大量丰富多彩、卓有成效的工作。 陕西省延安精神研究会会长梁宏贤讲话时充分肯 定了近年来安康市延安精神研究会的工作,并提出 了新的要求:"我们要始终坚持把贯彻落实习近平 总书记关于弘扬延安精神的重要指示批示和总书 记三次来陕考察重要讲话重要指示作为研究会的 政治职责,坚持把深入研究延安精神、大力宣传延 安精神、认真践行延安精神作为研究会的政治担 当,以高度的政治责任感和历史使命感,推动延安 精神绽放出新的时代光芒,助力各级党委政府将强 大精神动力转化为干事创业的磅礴伟力,奋进新征 程,建功新时代。"

9月22日11时40分,大会胜利闭幕。会员们仍然沉浸在喜悦之中,大家久久不愿散场。安康市延安精神研究会办公室主任田虹难掩心中的兴奋:"延安精神是我们陕西最耀眼的精神图腾,作为一个研究会老会员,看到各级党委政府越来越重视此项工作,我十分激动。相信在省延安精神研究会的指导帮助和市委、市政府的关怀支持下,安康市延安精神研究会各项工作必将掀开崭新的一页。"安康与圣地延安南北同根,守望相助,一脉相

承。纵观两地历史,我们不难发现她们有着相同的历史经纬——历史上我们的先辈曾经一样与自然灾害作斗争,与战乱压迫作斗争,与外敌侵略作斗争。因此,秦巴儿女骨子里就对延安精神有着天然的亲近感和认同感。让延安精神永远照耀安康!让延安精神照耀安康每一寸土地,并在汉水两岸生根、发芽、开花,结出丰硕的果实!让延安精神永远照亮三百万安康人民的信仰灯塔,激活大家干事创业的不竭动能,推动安康各项事业更稳更好向前发展,以实际行动和优异成绩向党的二十大献礼!

全面动员,全民参与,积极争创全国文明城市

—— 创建全国文明城市宣传标语

贯彻信访工作新《条例》 坚持人民信 访为人民

——《信访工作条例》宣传标语

